

Так как поступлений по текущей деятельности достаточно для финансирования расходов по текущей деятельности и дополнительных расходов, привлеченные денежные средства в виде кредитов и займов снижаются в 2014 г., однако, составляют значительный удельный вес. Вместе с тем темп роста использования денежных средств по финансовой деятельности превышает темп роста поступлений денежных средств по финансовой деятельности, что оказывает отрицательное влияние на результат движения денежных средств по финансовой деятельности. Как в 2013 г., так и в 2014 г. организация получила отрицательный результат движения денежных средств по финансовой деятельности. Такая тенденция негативна для организации, свидетельствует об усилении за кредитованности и неспособности обеспечить свои обязательства необходимыми денежными средствами.

Данная методика анализа обеспеченности прибыли организации денежными потоками может быть дополнена оценкой показателей рентабельности, рассчитанных исходя из финансового результата и результата движения денежных средств.

Список использованных источников

1. Инструкция по бухгалтерскому учету доходов и расходов: утверждена Министерством финансов Республики Беларусь 30.09.2011: текст по состоянию на 25.01.2014. – Консультант Плюс [Электронный ресурс] / Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – Минск, 2011.
2. Лемеш, В.Н. Доходы и расходы организации. Пособие бухгалтера / В. Н. Лемеш, Т.П. Крупская. – 2-е изд., перераб. и доп. – Минск: Регистр, 2013. – 261с
3. Савицкая, Г.В. Отчетность о движении денежных средств: состояние и пути совершенствования / Г. В. Савицкая // Бухгалтерский учет и анализ. – 2013. – № 9. – С.41-50.
4. Тишков, Ю. Финансовый результат как производная бизнеса / Ю. Тишков // Финансовый директор. – 2012. – № 3. – С.10-17.

УДК: 330.34

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИИ

Квасникова В.В., к.э.н., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Ключевые слова: устойчивое развитие, сбалансированность, организация, экономическая устойчивость.

В статье рассмотрен генезис экономической категории «устойчивое развитие» на макро- и микроуровнях. Особое внимание уделено определению сущности устойчивое развитие организации, означающее ее способность обеспечивать высокую конкурентоспособность на протяжении длительного времени с учетом социальной и экологической составляющих, путем сохранения равновесия между внутренней и внешней средой на основе использования разнообразных способов и инструментов. Рассмотрены подходы к обеспечению устойчивого развития организаций.

Концепция устойчивого развития общества является общей концепцией, которая формирует базу для формирования предпосылок и реализации механизмов обеспечения устойчивого развития экономик конкретных стран, регионов, отраслей, организаций. Проанализируем теоретические аспекты устойчивого развития организаций. Развитие предусматривает наличие количественных и качественных изменений, которые ведут к определенному улучшению. Безусловно, улучшение представляет собой относительную характеристику, а для выявления или подтверждения наличия развития требуется определенная конкретизация. Развитие имеет процессный характер, то есть является распределенным во времени, причем развитию, как процессу, свойственна продолжительность. Принимая во внимание определенную инерционность любой экономической системы как объекта развития и наличие временного лага между импульсом развития и соответствующими ему изменениями, очевидно, что развитию не свойственны такие характеристики как непрерывность и постоянство, т.е.

устойчивость может поддерживаться на протяжении определенного периода. Это подтверждается практикой функционирования конкретных предприятий, отраслей и экономик государств.

Впервые понятие «экоразвитие» было сформировано Морисом Стронгом, Генеральным секретарем «Первой всемирной конференции по окружающей среде» в Стокгольме в 1972 году. «Устойчивое развитие» было рассмотрено здесь с позиций экологических преобразований [1]. В научном труде «Стратегия всемирного сохранения: сохранение существующих ресурсов для устойчивого развития» устойчивое развитие определялось как улучшение качества жизни в пределах возможностей (вместимости) экосистем, которые будут оставаться в состоянии относительного равновесия [5].

Термин «устойчивое развитие» впервые был употреблен в 1980 году в докладе американских ученых «Стратегия сохранения мира» [5]. На заседании Международной комиссии по окружающей среде и развитию (1987 г.) понятие «устойчивое развитие» (sustainable development) было определено как «...такое развитие, которое удовлетворяет потребности нынешнего времени, но не ставит под угрозу возможность будущих поколений удовлетворять свои потребности» [1]. Считаем необходимым отметить, что это определение цитируется чаще всего, в то же время, и оно не отображает всех аспектов, характеризующих понятие устойчивого развития. Проблематика устойчивого развития экономики получила значительное распространение в мировой научной среде с 1992 г. после Конференции в Рио-де-Жанейро, в выводах которой было подчеркнуто, что основой формирования будущего человечества является устойчивое (сбалансированное) развитие [3]. Это стало новым этапом в развитии общества и сформировало новую парадигму научного мышления, которая получила название «устойчивое развитие общества». С этого времени большинство стран мира обязались придерживаться основных положений концепции устойчивого развития, воплощая их как на национальном, так и на региональном уровнях. Действительно конференция ООН по проблемам окружающей среды и развития в Рио-де-Жанейро (1992 г.) и XIX специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН при участии глав государств и правительств (Нью-Йорк, в 1997 г.) стали наиболее значимыми событиями в процессе разработки концепции устойчивого развития. Главная идея конференции в Рио-де-Жанейро заключается в отказе от концепции потребительства, при которой рост потребления считается главным критерием социально-экономического развития.

Термин «устойчивое развитие» в рамках «Повестки дня на XXI век» [2] определяется как «развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, не ставя под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности». Все следующие определения за основу брали именно эту трактовку устойчивого развития.

В переводе с английского языка английского языка «sustainable development» дословно означает «развитие, которое поддерживается» (sustain - поддерживать, выдерживать). Данное понятие соответствует русскому варианту «устойчивое развитие», то есть постоянное (стабильное) развитие. Само же явление, о котором идет речь, содержит в себе еще один аспект – способность удерживать равновесие, не падать, не разрушаться, и именно он наиболее адекватно характеризуется словосочетанием «устойчивое развитие». Устойчивой можно назвать такую систему развития, которая в состоянии справиться с вариациями (иногда непредсказуемыми) в операционной среде с минимальным убытком, изменением или потерей функциональности.

Термин «устойчивое развитие» является официальным русским соответствием английского [термина «sustainable development», дословный перевод которого с учетом контекста может быть «жизнеспособное развитие», а по смыслу – «самоподдерживающееся развитие», что иногда трактуют как всесторонне сбалансированное развитие. Именно устойчивость является тем же равновесным состоянием, которое поддерживает благосостояние человека и общественного строя с помощью жизнеобеспечивающих функций природы как основы общественного развития. Устойчивому развитию присуще динамическое равновесие с периодическим изменением ее уровня и эластичность.

Критический анализ теоретических подходов относительно интерпретации понятия «устойчивое развитие» свидетельствует о наличии некоторых противоречий в определении его сущности на микро- и макроуровнях. Установлено, что на макроуровне трактовки устойчивого развития хотя и отличаются отдельными позициями, но по существу не выходят за пределы традиционной концепции. Наиболее полное определение устойчивого развития представлено в работе авторов Васильев М. Г., Тумин В. М., Коряков А. Г., которые под устойчивым развитием понимают «многомерный процесс изменений, который отображает способность системы стабильно обеспечивать динамический рост сохраняя равновесие и сбалансированность равноценных по своей значимости взаимосвязанных социальной, экологической и экономической составляющих, направленных на использование и воз-

обновление естественной природной среды и достижение соответствующего качества жизни человека, как в нынешнем, так и в будущем времени, противодействуя негативному влиянию внешних и внутренних факторов».

На микроуровне устойчивое развитие чаще отождествляется со стабильным экономическим развитием и устойчивым финансовым состоянием организации. Зачастую игнорируются экологические и социальные последствия производственной деятельности, что нарушает содержательную сущность устойчивого развития.

Устойчивость организаций отражает их текущее состояние, позволяет снизить возможные потери от негативного влияния факторов внешней среды, является основой стабильности функционирования субъекта хозяйствования на рынке и развития в соответствии с современными условиями хозяйствования.

Обзор экономической литературы свидетельствует о существовании значительного количества видов устойчивости организаций: экономической, финансовой, технической и технологической, рыночной, организационной, кадровой, экологической, стратегической, устойчивости ликвидности и развития, устойчивости предпринимательских структур, устойчивости внешних связей, социально-психологической, коммуникационной, инновационной, структурной и др. [5, 7]. Главным компонентом общей устойчивости организаций в современных условиях является их экономическая устойчивость, которая по-разному трактуется учеными из-за большого количества характеристик, отражающих ее содержание (таблица 1).

Таблица 1 – Содержание экономической устойчивости организации

Автор	Определение
Анохин С. Л.	Такое состояние равновесия предприятия, при котором экономические и управленческие решения обладают способностью регулировать основные факторы устойчивости состояния предприятия: управление, производство, финансы, персонал и стратегии в заданных пределах риска.
Брянцева И.В.	Формируется в процессе производства, обеспечивается на этапах реализации и распределения продукции.
Гречаный В.В.	Характеризуется саморегулируемой системой факторов производственного, финансового и социального характера, способной независимо от внешних воздействий и внутреннего состояния предприятия, за счет взаимной оптимизации внутренней структуры и внутренних связей, обеспечивать устойчивую финансовую и производственно-технологическую активность, с целью удовлетворения общественных и социальных потребностей, как коллектива данного предприятия, так и общества в целом.
Езерская С. Г.	Способность экономической подсистемы в определенный момент сохранять свою целостность и одновременно создавать, предпосылки для прогрессивного (эффективного) развития даже в условиях негативного воздействия факторов внешней среды.
Зайцев А.Н.	Такое состояние предприятия, при котором сохраняется способность к эффективному функционированию и стабильному прогрессивному развитию при отрицательном влиянии внешней среды.
Хорев А.И., Полозова А.Н., Фролова Н.В.	Исследуют экономическую устойчивость предприятия с учетом влияния внешней и внутренней среды, характеризуют преимущественно организационную составляющую устойчивости.

В целом устойчивое функционирование организации понимается, как ее способность сохранять объемы реализации продукции, товаров (работ, услуг) в течение достаточно продолжительного периода времени при разнообразном влиянии внешних и внутренних факторов. Однако, с точки зрения стратегического управления, организация должна ориентироваться не столько на поддержание высокого количественного уровня целевых показателей (прибыли, доли рынка и т.п.), сколько на создание потенциала организации для их обеспечения в будущем. Именно поэтому целесообразно исследовать категорию развития, а точнее – устойчивого развития организации. Устойчивое развитие организации - это процесс изменений, который отображает способность системы хозяйственной деятельности орга-

низации обеспечивать на долговременный срок потребности общества, поддерживать экономическую эффективность деятельности, обеспечивать сохранение окружающей среды и ресурсной базы, как в нынешнем, так и в будущем времени, противодействуя негативному влиянию внешних и внутренних факторов [5].

Авторы монографии «Динамично-устойчивое развитие предприятий на базе оптимизации размеров, структуры и эффективности воспроизводства капитала» выделяют четыре подхода к обеспечению устойчивого экономического состояния организаций, которые сложились в странах с развитой рыночной экономикой [6].

Первый подход связан с деятельностью так называемой «школы эмпирических прагматиков» (Empirical Pragmatists School). Основным вкладом этой школы в теорию анализа и обеспечения экономической устойчивости является то, что впервые попытались показать многообразие аналитических коэффициентов, которые могут быть рассчитаны по данным отчетности и являются полезными для принятия управленческих решений экономического характера.

Второй подход обусловлен деятельностью «школы статистического финансового анализа (Ratio Statisticians School), связанной с А. Уоллом, К. Друри, С. Пазанна. Основная идея этой школы состояла в том, что аналитические коэффициенты, рассчитанные по данным отчетности, полезны лишь в том случае, если существуют критерии, с пороговыми значениями которых эти коэффициенты можно сравнить. Разработку такого рода нормативов предлагалось делать в разрезе отраслей и групп однотипных организаций, с помощью статистических методов. Исследования этой школы показали, что для коэффициентов характерна временная и пространственная мультиколлинеарность.

Третий подход ассоциируется с деятельностью «школы мульти-вариантных аналитиков» (Multivariate Modellers School). Основную задачу экономической стратегии представители этой школы (Джеймс Блисс, Артур Винакор, У. Кинг, Д. Клиланд) видели в построении пирамиды (системы) показателей. Четвертый подход связан с появлением «школы аналитиков, занятых прогнозированием возможного банкротства компаний» (Distress Predictors School). Дальнейшее развитие западных школ обеспечения экономической устойчивости можно связать с разработкой новых аналитических коэффициентов, а также с расширением информационной базы анализа.

В целом, подводя итоги теоретического исследования можно заключить, что в настоящее время не сложилось однозначного понимания категории «устойчивое развитие организации». Вместе с тем, можно предположить, что устойчивое развитие организации, прежде всего, означает ее способность обеспечивать высокую конкурентоспособность на протяжении длительного времени с учетом социальной и экологической составляющих, путем сохранения равновесия между внутренней и внешней средой на основе использования разнообразных способов и инструментов.

Список использованных источников

1. <http://www.iwp.ru/monograf/knndd/ch32.html>
2. <http://www.law.edu.ru/doc/document.asp?docID=1218865>
3. <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
4. <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
5. Васильев, М. Г. Устойчивое развитие химических предприятий / Васильев М.Г., Тумин В.М., Коряков А.Г.. - Москва : Научком, 2012. - 347 с.
6. Динамично-устойчивое развитие предприятий на базе оптимизации размеров, структуры и эффективности воспроизводства капитала; В. Г. Садков, Л. И. Старикова, И. О. Трубина, А. Е. Трубин М-во образования и науки Рос. Федерации, ФГОУ ВПО "Гос. ун-т – учеб.-науч.-произв. комплекс". – Орел : ФГОУ ВПО "Госуниверситет – УНПК", 2011. – 340 с.
7. http://sciarticle.ru/stat.php?i=ponyatie_ustoychivogo_razvitiya_promyshlennogo_predpriyatija